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Az eperjesi kiállítás.
Az Eperjesi Tulipánszövetség — Magyar 

Védőegyesületnek Eperjesen, november hó 
14—18. napjain rendezett kiállítása és kará­
csonyi vására igen örvendetes, rendkívül szép 
eredményekkel zárult. Nem csupán a rende­
zés ügyessége és csinossága volt elismerésre 
méltó, hanem elsősorban maga az a tény, hogy 
e kiállítás révén közönségünk szemmel látható­
lag meggyőződött arról, hogy Eperjesen, Sáros­
vármegyében, illetőleg az országban szamba­
vehető ipar és művészet igenis van; hogy ez 
az ipar mily szép alkotásokat termel; hol mi 
kapható, és mennyiben lehet és kell a külföldi 
iparczikkeket hazaiakkal pótolnunk.

Gyönyörűbbnél gyönyörűbb, iparosainknak 
becsületére váló ipartermékeket láttunk. A szer­
vezés, a berendezés is mintaszerűen sikerült 
volt úgy, hogy nemcsak mi eperjesiek voltunk 
általa elragadtatva, de a fővárosból, Kassáról 
és más vádékekről érkezett vendégeink (köz­
tük a központi Tnlipánszövetség kiküldöttei, 
az Orsz. Iparművészeti Iskola titkára, a kassai 
kereskedelmi és iparkamara elnöke és al- 
elnöke stb.) kiállításunkról a legnagyobb dicsé­
rettel nyilatkoztak.

Újból bebizonyult, hogy Eperjes, ha kicsiny 
is, igazi kulturváros, mely évszázados kulturális 
hagyományaihoz hű, s hogy itt mindig, még 
pedig nagyszámmal vannak oly derék hölgyek 
és férfiak, kik a haladás zászlóját magasan 
lobogtatják s városunk, vármegyénk és hazánk 
ipari, kereskedelmi és művészeti tökéletesbülése
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Valaki szenved, a kit szeretek, — 
S szörnyűnek érzem már az életet. 
Minthogyha hullám tetejéről 
Völgynek rohanna csolnakom.
Esik le kedvem rémülten, vakon, 
Szívem vonaglik, elmém majd megőrül

De enyhül, lm, s mosolyg a szenvedő — 
S már homlokomrul tűnik a redő.
Szemembe fény gyűl, tréfa, dal a számra, 
Ujong szívem s rajongva hisz,
Szikrázik elmém - s fel. magasba visz 
Az életkedvnek gyönyörű hulláma.

Pusztai emberek.
írta: Hajdú .VliklÖH.

I.
Örökség.

Estefelé leesett az első hó. Lágyan, csöndesen száll­
tak a pelyhek és mire a hold nevető ábrázata g 
jelent, szelíd nyugalommal bóbiskolt a sok apró csel ed ház 
a fehér bunda alatt Csöndes az idő és megejti a s*e™e ’ 
lelket a gyönyörű világosság. Minden fehér ’
tető, a fa és ezüstös-kék a fényesség; vulamabbak 
csillagok és jobb kedvében van a hold ,s- Néma 
egész puszta. A kutyák se vonítanak; valamelyik kuczkó- 

terén nagyot és szépet alkotni, még áldozatok 
árán is hajlandók.

A kiállítási jury ítélete világosan megjelöli, 
kiket talált kitüntetésekre legméltóbbaknak. 
Természetes, hogy mindenkinek ilyent nem 
nyújthatott, de ebből éppen nem következik, 
hogy a mellőzöttek elismerésre méltók nem 
lettek volna. Legszebb elismerés a nagyközön­
ség dicsérete s ebben kiállítóink úgyszólván 
kivétel nélkül részesültek, mert ezt szép mun­
káik és áldozatkészségük által valóban teljesen 
ki is érdemelték.

Sokan óhajtották volna, hogy a kiállítás, 
melynek szervezése oly nagy fáradságot igé­
nyelt, tovább, legalább a hét végéig nyitva 
maradt volna, de ez technikai okokból lehet­
séges nem volt. Kívánatosnak tartjuk azonban, 
hogy hasonló szép sikerű kiállítások városunk­
ban rendszeresen (pl. minden két évben) tar­
tassanak, hogy iparosaink azokra előkészül­
hessenek és mindig szebb és szebb termékeket 
bemutathassanak, s így az ipar fejlesztését oly­
annyira előmozdító finomult ízlés és a nemes 
verseny hatásukat állandóan éreztethessék.

Ez alkalommal nem mulaszthatjuk el, hogy 
a nagyközönség nevében elismerésünket nyil­
vánítsuk a kiállítás védnökének, Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszternek, ki a szent ügyet 
erkölcsileg és anyagilag támogatta, továbbá 
kiállításunk tiszteletbeli elnökének, Kemsey Bol- 
dizsárnénak, Sárosvármegye főispánja nejének, 
Bánó Aladárné és dr. Csatáry Ágost kiállítási 
elnököknek, Bohrandl Lajos kiállítási előadó- 
és titkárnak, Theisz Ármin pénztárosnak, dr. 
Holénia Gyulának, az ipari osztály rendező- és

ban meghúzzák magukat; a melyik szalmára akad, szinte 
a mennyországban van; egyiknek sincs kedve friss nyo­
mot vágni a csikorgó hóban. A hó mellett sárgás a 
falak fehérsége. És apró fekete pontok vannak a falakon, 
ezek az ablakok; egyik-másik előtt gyékény, hogy a 
hidegség valahogy be ne férkőzzék a szobába.

Egyik ablakon át mécses világa latszik. Pedig éjfél 
felé jár az idő. És beteg nincs a pusztán. Hát baj van 
valahol, hiába senki se égeti az olajat Az ispán azt mondja: 
menjünk arrafelé, hátha éppen a tanítónál van a baj.

— özvegy ember, az őszszei halt meg a felesége. 
Talán a kis lánya beteg?

így találgatja a dolgot az ispán. De hogy közelebb 
érünk, látjuk már, hogy a tanító ablaka sötét. Egyik 
cselédházban van a v lágosság.

Megállunk az ablak alatt. Öregasszony ül a kályha 
előtt, valami régi szűr van a lábán és kék keszkenő­
vel törölgeti a szemét. Sir. Az asztal sarkánál meg 
legény könyököl.

— Az öreg számadó felesége, az Orbán Mátéé — 
mondja az ispán. — Talán meghalt az öreg? Pestre 
vitték a kórházba. Szén’ Mihály után rozsdás-szögbe 
lépett és a doktor azt javasolta, hogy vigyék mennél 
előbb Pestre, mert le kell vágni a lábát. Az uraság 
fölvitette az öreget, fizeti is érte a kórházat. Úgy for­
dul, levágták a lábát és szegény öreg a mankó helyett 
a koporsót választotta.

A legény az édesanyja felé fordul. Aztán fölvesz 
az asztalról kis darab papirt:

— A tanító úr az este kapta a levelet Nincs ebben 
se több, se kevesebb, csak annyi, hogy nem mondja 
bizony el még a királynak se.

bíráló-bizottságai, meg a kézimunka-osztály 
bíráló-bizottsága, úgy Tkomat Aladárné, az 
amatőr-osztály rendező-bizottsága elnökének, 
meg a bizottságok tagjainak és a kiállítóknak.

Fogadják egyenként és összesen közönsé­
günknek őszinte és hálás köszönetét valóban 
önzetlen tevékenységük- és hazafias áldozat­
készségükért ! *

♦ Dr. Csatáry Ágost kiállítási elnöknek a megnyitáskor 
mondott, szép eszméket tartalmazó beszédét lapunkban külön 
közöljük.

Megnyitó-beszéd.
Tartotta: dr. Csatáry Ágost, az eperjesi T.-Sz. — M. V.-E* 
elnöke, az eperjesi iparkiállítás megnyitásán, 1908. nov. 14-ikén.

„Meltőságos Főispán úr! Tisztelt közönségl
A magyar ősi szerszáma a kard! Ezzel szerezte 

egy ezredév előtt e szent hazát; ezzel óvta meg száz, 
ineg száz ármánykodó szomszéd-ellenséggel szemben 
és ezzel védte évszázadokon át a békés biztonságban 
dolgozó nyugati népek iparát, művészetét, gazdagságát 
a keletről beözönlő tatár és török áradattal szemben, 
állva a gáton hősi elszántsággal. Ezzel szerzett magá­
nak félelmetes hősi hírnevet Európa népei előtt, s harczi 
dicsőséget, mely előtt mi, törpe utódok, hálás hódolat­
tal hajiunk meg; de vérzett a hősi tusákban és szegény 
maradt. Ip ra, művészete, kereskedelme nem volt, mert 
hisz’ a harczmezőn lakott s a kard volt kalapácsai 
vésője, ecsetje. Csak egyes nagy királyok, mint pl. 
Hollós Mátyás idején, midőn híre félelmetes és hatalma 
végtelen volt, emelkedett gazdagsága és művészete 
csodált fokra. Később, midőn a kuiucz űzte a labanczot, 
a felvidéki városok falai nyújtottak menhelyet a békés 
munkának. Ily hely volt Eperjes is, a hol, levéltárunk 
poros írásainak bizonysága szerint, a czéhrendszer 
védelme alatt magas tökéletességű ipar virágzott. 
Bizonyságai ennek múzeumokba való ipái művészeti 
ereklyéink és műemlékeink. Fényes idők után gyászos

— Hát mi lösz akkor mibelőlünk?
— Mi lösz? Csak mögélünk azér’ valahogy.
Erre aztán már hangosan sir nótát a szegény asszony:
— Pedig mögmondhatná. Láthatja a tanító úr írását, 

nincs ellene senki gonosz szándékkal Mi rajtunk mög 
segíthetne. Úgyis kódisok vagyunk . . .

Az ispán álmélkodik, bámul, nem érti a dolgot. 
Gyanakszik is, mondván:

— Pedig becsületes emberek . .
Kis váltatva hozzáteszi:
— Valami baj van. No, be kell nézni holnap a 

birka-akolba.
Gondol egyet az ispán, aztán azt mondja: menjünk 

be hozzájuk.
-Jó...
Kopog az ablakon. Az asszony föltekint: nem ijed 

meg, nem fél itt senki az éjszakától. A legény fel- 
tápászkodik és az ablak felé jön. A ködmene ujjával 
letörli a jégvirágokat az ablakról, aztán kitekint.

— Az ispán úr . . .
— No, nyisd ki az ajtót... — sürgeti az anyja.
Kinyitja az ajtót, és bemegyünk az alacsony szobába. 

Az ispán kalapján a tollbokréta éppen a mestergerendát 
éri. Az asszony fölkel a kályha mellől (nincs abban egy 
csöpp tűz sem, csak szokásból ülhet ott) és bólingat 
a fejével, mikor köszön.

— Mi a baj? — kérdezi az ispán — Pestről 
kaptak hírt ?

— Onnét, tekintetes úr, onnét... Az este gyütt 
mög a levél, a tanító úrnak küldték.

— De pár hete jó hírt adtak az öregről...
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századok következtek, midőn a mostoha sors elgyen­
gült hazánkat török és osztrák igába hajtotta S ez 
utóbbi, támogatva a hálátlan nyugati népektől s 
hazánkban mindig kapható hajlongó szolgahadtól, 
ahelyett, hogy az érte vérét ontott országot testvériesen 
segítette, támogatta volna, fokonként elvonta tőié a 
vagyonosodás minden forrását. A közös vámterület és 
a könnyű, mindinkább olcsóbb közlekedés ütain 
általunk megvédett gyá>i iparának silány termékeivel 
kiütötte iparosunk kezéből a kalapácsot, elvette szájá­
tól a kenyeret, s kezébe nyomta a vándorbotot 
Amerika felé.

S mindezt tűt tűk néma megadással, mert szegények 
s ’gy gyengék is voltunk; tájuk pedig mindig mosoly­
gott az uralkodó kegye, s érdeküket védte a velünk 
közös haderő. De midőn meg nem elégelték az anyagi 
hasznot, s a felajánlkozó gyászmagyarok segítségével 
hozzá akartak nyúlni ahhoz, a mi minden magyar előtt 
legszentebb, ősi alkotmányunkhoz, oda dörgött a 
Nemzet hangja: «Eddig és ne tovább!»

Kivirított a nemzeti öntudat virága, melynek ott 
volt a hazája, a hol a magyarok bölcsője ringott; ott 
virult a beláthatatlan, gyepes síkokon, melyek egykor 
őseink száguldó paripáinak patáitól rengtek. Kivirított 
a háromszínű tulipán, melynek feje bár véres az őt 
ért csapásoktól, de sértett nemzeti önérzetében daczo- 
san áll, melynek törzse fehér és merev, jogának és 
ártatlanságának tudatában, s melynek zöld karjai 
reménynyel nyúlnak a magasba Hadúr jelé az ősi 
szerszámért: a magyar kardért, hogy megvédje vele 
ősi jogát, szent szabadságát!

Ezt a virágot tűztük mi ezelőtt három évvel közön­
ségünk szívére, s ez a virág tette lehetővé, hogy ma 
megnyissuk az első eperjesi iparkiállítást. Kérem Méltó 
ságodat, mint nagynevű védnökünk, Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter úr képviselőjét, hogy megnyit­
ván kiállításunkat, győződjék meg, hogy munkánknak ■ 
van gyümölcse.“ (

I

A kiállítás ipari osztálya.
A kiállításnak ez a főrésze a városi Vigadó nagy- 

és négy melléktermében volt elhelyezve. Igen impozáns 
látványt nyújtott, tőleg a különböző ipari készítmények­
kel megtöltött, de a mellett nagy ízléssel berendezett 
nagyterem. Itt sürgött forgott a közönség öt teljes 
napon át; különösen a sétahangversenyek alkalmával 
valóban meglepőleg szép volt úgy a nagyszámú közön­
ség, mint a díszesen kivilágított nagyterem, melyben 
a száz- és százféle iparczikk ügyesen elhelyezve volt.

A kiállítók közül meg kell emlékeznünk különösen 
a következőkről: Kahanyecz a sárosvármegyei posztó­
ipart mutatta be, igazolván, hogy a brünni posztóra 
többé nem szorulunk; tiszta és szép munkájáért arany­
érmét nyert. Feltűnt Grossmann Samu szeszgyári bérén 
dezése, mely az egész monarchiában elismerést nyert, 
és önműködő desztilláló-szerkezetére szabadalma van.

Ferencz és Krucsay

Díváid Károly fia fénynyomdája versenyen kívül volt; 
ilyen nemben a legrégibb üzlet, mely folyton halad a 
korral, és háromszines fénynyomatát dr. Schmidt ipar­
művész. igazgató oly sikerültnek találta, hogy a minisz­
tériumnak fogja azokat bemutatni Az Eperjesi Nép­
bank kályhagyára remek és kifogástalan munkát állított 
ki. Herkely asztalos tervezetei-, rajzai- meg saját rajzolói I közönség és a katonaság körében is méltánylásra fo 
készítette munkáiért ezüst-érmet nyert. Ugyanily érmet I 1 '" ’ ” ’ • ■ —
kaptak továbbá : Buchner műlakatosi munkájáért, mely 
arany érmet is megérdemelt volna, ha ilyen a jury-nek 
még rendelkezésére lett volna; Spiegel papírgyára 
(Kisszeben), Sárosvárrnegye legrégibb ipartelepe, igen 
jó papirt készít, kár, hogy a korral nem eléggé halad; 
Tuschl kalapos jó munkát és ízlést tanúsított. A Bárt fai 
Játékgyár nagyon szép gyűjteménynyel lépett föl, 
mely bármely nürnbergi és külföldi gyárral a versenyt 
kiállja. Ma már az állam is segélyezi; remélhetőleg 
nagy iparteleppé fog átalakulni. Hölzl akad, szobrász 
(Bártfa) szobrászmunkái és márványutánzatai szép, 
ügyes és tartós kivitelök révén elismerésre méltók. 
Miieké Engelbert keztyűs jó munkáért és helyes ízlésért 
figyelmet érdemelt. Szmoligovics Manyi finom ízlésű, I hogy az eperjesi leányokat oly jóizlésű é 
szép összhangot igazoló házi szőtteseket állított ki, 
melyeket Ascher, az Orsz. Iparművészeti Iskola titkára 
oly nagy meglepetéssel szemlélt, hogy kijelentette, 
miképp a kiállító úrhölgyet az Iparműv. Iskolához 
tanárnőül ajánlani fogja. Kitűnt továbbá Bilich Ferencz 
fodrász, saját készítésű, ügyes parókái és Bili-féle 
gallérsímítója által. Thaisz fésűs a régi korból bemu­
tatott és modern fésűiért bronz-érmet nyert. A három 
mézeskalácsos (Grieger, Bilich S. és Sandalla) mind­
egyike szépen kitett magáért. Williger Pál gyógy­
szerész saját készítésű China-vasbora és Pálesch Árpád 
droguista szépítő- és illatszerei által előnyösen kiváltak. 
Lutocska Dániel kocsigyártó tiszta és könnyű munkájú 
kerekeiért bronz-érmet kapott. Brestyenszky meg Próner 
szíjgyártók saját gyártású munkáikkal nagy elismerést 
érdemeltek, s különösen kitűnt Prónernek 16 év óta 
vak munkása, ki egész lószerszámot csinált és ezért 
külön 20 kor. díjat nyert. Mihalidesz La os a már meg­
szokott, finom füstölthús-készítményeivel, úgy Pieiinger 
Ferencz sütő jó és igen ízletes süteményei által álta­
lános elismerésre találtak; a kiállítás folyamán is igen 
számos vásárlójuk volt. Gubcso Gyula ezukrász »á la 
Gerbeaud »-süteményeiért bronz-érmet kapott. Koch 
1 ivadar ezukrász finom czukorkáival a közönség méltó 
elismerésében részesült. Hartmann Albert és Sarudy 
Ede kékfestők a sárosi népszokásnak megfelelő mun­
káikért különös dicséretet érdemeltek. Mátrái, Kaluzsa 
és Voloszinovics kárpitosok szép és ízléses munkát 
állítottak ki. Gaál András ügyes asztalos-munkát 
mutatott be. Jurcsik lakatos nagyon ügyes gyertya­
tartókat állított ki. Szurovecz Ferencz és Krucsay 
Kálmán lakatosok együttesen szerepeltek nagyon ügyes 
és szép munkájú takaréktűzhelylyel. Buday, Sandalla 
és Spitzer szabók lelkiismeretes és ügyes munkára 
valló készítményeket hoztak a kiállításra. Dojcsák kötél­
verő a régi iparosok közül való; becsületes munkát

I

állított ki. Tinschmidt meg Szhustek könyvkötők 
könyvei kifogástalanul tiszta és ízléses munkáról tanús­
kodtak. Wunsch, Jakab meg Koszczelnyik czipészel 
jó ízlésű, könnyű czipőikkel kitűntek. lbrányiLászló 
nak saját taláimányú, egyetlen csattal zárható czipője 
nagyon praktikus, ügyes készítmény, remélhetőleg , 

találni. Hajduczki, Potás, Marczinkó és Hurni sáros 
megyei jó csizmáikkal kitűntek. Különösen kiváltak 
«Schivarczés Glasner* likőr-gyártmányaikkal,reméljük 
közönségünk ezentúl ezt a likőrt, nem pedig a kül­
földi (troppaui stb.) gyártmányokat fogja használ: 
Jármay Titusz (Bártfa) kályhagyáros könnyű csert ) 
és jó munkája figyelmet érdemeltek

J kézimunka-osztályban különösen magukra vontai 
I a közönség figyelmét: br. Ghillány Imréné és leán\ 

gyönyörű szép Richelieu munkájukkal (arany-érem ). Eb. 
nyösen kitűnt továbbá Szinyei-Merse Rózsi frivolitás 
munkája és mindnyájunktól megbámult napernyő^ 

I által. Az Angolkisasszonyok leánynevelő-intézete kivá 
| lóan ügyes munkáiért, meg azért is érdemel dicséretet, 

_ . és oly finom
kivitelű kézimunkákra megtanítja. Méltán megérdemel­
ték az arany-érmet. Az eperjesi városi korház szerény 
ápoló-nővérei szabad idejökben remek kézimunkákat 
dolgoznak ki, melyeket a kiállításon is bemutattak, 
s ezeket a jury az ezüst-éremre méltatta. Különösen 
feltűnt készítményeik közül a két misemondó ruha 
Nagyon szép kollektív-kiállítást mutatott be Sándoi 
Izabella; különösen fehérnemű-hímzés és saját maga 
tervezte kézimunkái igen jó ízlésre vallanak. Minden­
kinek a legmelegebben ajánljuk. Spiegel Ervin (Kis­
szeben) nagy fáradsággal és tudással összegyűjtötte a 
kisszebeni intelligencziának retnekebbnél remekebb 
kézimunkáit. Ezek közül különösen kitűnt Hegedűsné 
asztalterítője. Bánó Aladárné bámulatosan szép, ügyes 
és ízléses nagy szmyrna-szőnyegei mindenki előtt 
feltűnést keltettek. Pillér Dezsőné gobelin-utánzataival 
és függönyeivel elismerést érdemelt meg. Szmoligovics 
Ilona kézimunkáival remekelt. Csatáry Agostné ízléses 
retiküljével feltűnt. Péchy Ella (Pécsújfalu) ezüst-érmet 
kapott nagy szmyrna-szőnyegeiért. Csengey Gusztávné 
ügyes és fáradságos kézimunkái osztatlan elismerésben 
részesültek. Br. Ghillány Lászlóné himzéses kézi­
munkája igen csinos, finom kivitelre vallott. Nagy 
dicsérettel kell kiemelnünk Ludmann Paula kiállítását, 
ki nagy műértelemmel összegyűjtötte a különféle 
vidékek magyar kézimunkáit és bemutatta azokat oly 
czélból, hogy általuk a közönség tanuljon és ízlése 
finomodjék. A máramarosszigeti áll. seg. szővőiskola 
jó ízlésű munkái nagy keresletnek örvendtek. Csinosak 
voltak a tótsóvári és a csetneki magyar csipkék, mely 
utóbbiakat Szontagh Aranka állította ki. Nagy bámulat­
ban részesültek az Iparművészeti Muzeum és a besz- 
terczebányai csipkeverő-iskola kiállított tárgyai is.

Az ipari osztályból meg kell még emlékeznünk: 
Tiánkl ékszerészről, ki az ő magyar ékszermunkáival 
kitűnt, és pártolásra méltó; Földes S. (Cattarino utóda)

— Mög is van a nyomorúságában — szól a 
számadó fia.

Hát akkor nincs baj Majd kigyógyítják, ha ma 
nem, holnap. Kap az öreg olyan lábat, hogy még tánczol 
is majd a Gyurka lakodalmán.

Van bizony azér baj, tekintetes úr — panasz­
kodik Gyurka. — Még hozzá nagy, ki se hevergyük. 
Itt a levél róla.

A mécs mellett alig lehet kibetűzni. Az ispán meg­
kérdezi, mi van a levélben.

Helyet mutat az asszony és a fia elmondja a bajt. 
Az édesapám talán meg se gyün többet, azt 

írták az ispitábul. Hát mi bele is törődnénk a vesze­
delembe, de van még nagyobb bajunk is. A tekintetes 
úr jó szívvel van hozzánk, nem is takargatjuk a dol­
got. A Körösztös Pétert, azt tartom, ismeri a tekintetes 
úr. Asztagrakó volt itt a nyáron. A lányát, a Viczát, 
el akarom vonni feleségül. Jómódú, takarékos népek’ 
az édesanyám is azt mondja, hogy egymáshoz illünk. 
De most az édesanyám is az én kenyeremen él. hát 
én akartam számadó lenni az édesapám után

— Úgy is dukál — biztatja az ispán — az édes­
apád az öregapád után lett számadó-juhász.

— De az öregapám adott örökséget az édesapám- 
----- _ ...i fölér ezer jószággal is Az édesapám meg nak. a mi fölér ezer jószággal is Az édesapám meg 
nem búza rám, pedig mögillet engöm

— Erről szól a levél?
— Errül. írattunk a tanító úrral az ispitába a leg­

első doktornak, hogy kérdözze tnög az édösapámtul, 
mibüi csinálta nyíráskor, usztatáskor a birkáknak való 
orvosságot, a mitül mögszünt minden betegség. Az 
édösapám a levelünkre mög azt mondta, hogy nem 
bízza ő idegen emberre a titkot. Nem tudja azt az 
orvosságot még a megyei felcser se, A füvet a reketyés-

ben szödte hozzá, de három patikában is vött hozzá 
port, a bótosnál mög kámfort, mert a patikárus elül 
is takargatta a inestörségit. így vagyunk most. Pestre 
én nem möhetek, másra mög nem bízza az édösapám a 
titkot Nem is löszök én számadó itten

Az ispán fölkel a helyéről és valami vigasztaló szót 
akar mondani:

Majd elmondja az öreg az orvosságokat.
Megyünk már kifelé, az öregasszony szomorúan 

motyog:
— Nem ujjan embör az. Nem lőhet azt vallatni

II. 
Árva folt.

A széles kukoriczatáblák között kis folt van. Mintha 
gazt vetett volna valaki, kedvire megtermett itt a mező 
minden fattyúja, már a magvukat is hullatják, és bőven 
gondoskodnak jövendő életükről. Sohasem láttam még 
a határban ilyen földet, ilyen elhagyatott árva foltot. 
Alig fél holdacska az egész, de a szegény embert 
mégis elláthatná télire krumplival. És nincs országút 
mellett, hát nem a csikók harapdálták le a fiatal kalászt 
vagy a zöld kukoriczaczímert. Látszik is, hogy meg­
szántottak, be is vetették, mert a gaz között van valami 
barázda. De hogy aztán kímélték benne a gazt, az 
bizonyos; különben nem nyomta volna el ennyire a 
répát. Mert közelebbről hogy megnézem, látom a 
dudva között a fonnyadt, töpörödött répaleveleket

Mi történt ezzel a kis földdel? A határban nincsen 
háládatlan hant, miért hagyták hát ilyen bitangságban 
ezt a kis darabot? Végiglépem szélességben, hosszú­
ságban, körülbelül fele ez bizony a holdnak, a másik 
fele lejtős, odasimúl az ökörúthoz, a mely a völgyben 
unatkozik A lejtős részen épen kukoriczát törnek. No 

ezek a szegény emberek csak tudnak valamit a répáról. 
Talán az övék is, hiszen csak kis akácz választja el a 
kukoriczától.

A íépa másé. Tiltakoznak, egyszerre hárman is 
mondják, hogy nekik bizony nincsen hozzá közük. Az 
öreg, a ki a tököt szaggatja a kukoricza között, odamutat 
a gazos felé.

— Ingyen se kell az nekünk!
Földről még nem hallottam ilyen becsmérlő beszé­

det. Különös a dolog, mert közös tagban van a kuko­
ricza a répával.

Az öregnek gyönge a munkája, pipázni is ráér, 
hát mond egyet-mást a répáról. Azzal kezdi, hogy 
nem egészen a más esetéről beszél, lévén magának is 
valamelyes köze a dologhoz.

így megtudom, hogy a répát ama Törő Vendel 
vetette, a ki marhahajcsár volt és a kit a mérői vásár 
után a csapszékben megütött a guta.

— A Törő Vendel odakerült a mi házunkba. Oda­
került, ismétlé az öreg — nem láttuk szívesen, de 
mikor nem tehettünk ellene ... A néném leánya, a 
Treszka, hozta. A Treszkát segítettük, gyámolítottuk 
az özvegységében, mégis, hogyan hogyse, elpártolt a 
véreitől és felesége lett a Törő Vendelnek. Ez meg 
izgága, veszekedő ember volt mindig, a Treszkát is 
rábeszélte, hogy követelje a törvénynél a jussát. így 
azután elosztottuk a kis házunkat is, meg ezt a hold 
földet is. A házból a hátulsó, vályogos részt kapta a 
Treszka, a földből meg a felét. Egy szájjal kevesebb 
lett az asztalnál, de két kézzel kevesebb a munkában, 
meg felére fogyott a termésünk, a mi pedig közös 
volt, mióta csak az eszemet tudom. A szegény is lehet 
még szegényebb, hát mi így jártunk, pedig hatan vagyunk.
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kollektív kiállítása méltán megérdemelte az elismerő­
oklevelet. Fnedmann vésnök nemcsak minták által, de 
tettleg is bemutatta ügyességét. Az Eperjesi Izr. Nőeg’ylet 
napkén gyermekotthona slöjd-munkái az elismerő ok- 
jevelre méltán rászolgáltak.

A nagy iparcsarnokban három estén át az 5. ezred 
zenekara — Hoffmann Ferencz karmester felügyelete 
mellett — igen csinos darabot adott elő. A hadsereg 
és a honvédség, különösen pedig az 5. ezred tisztikara 
nagy számban jelent meg és igen rokonszenvesen visel- 
ked tt s a közönséggel együttérzett. A napibiztosok 
d< gaikat pontosan és lelkiismeretesen végezték. Nagy 
dicsérettel kell kiemelnünk dr Holénia Gyulát, ki, mint 
az ipari osztálynak elnöke, ez osztály szervezésének 
ói asi munkáját önzetlen ügyszeretettel és bámulatos 
fai adhatlansággal végezte A tea-sátorban Bánó Aladárné, 
di Csatáry Ágostné, br.Ghillány Lászlóné, Meliórisz Ilka 
és dr. Mikler Károlyné az olcsó és jó teát nagy szeretetre- 
m tósággal szolgálták ki a közönségnek, mely azt nagy 
e rezettel és szívesen fogyasztotta.

November 18-ikán este 8 órakor dr. Csatáry Ágost 
kiállítási elnök a zenekar karzatáról a kiállítás ered­
ményeit összefoglaló, szép befejező-beszédet intézett 
a közönséghez, megköszönvén annak érdeklődését; 
Iwhrandt kiállítási titkár felolvasta a kitüntetettek név­
sorát; a katonazenekar eljátszotta a Himnuszt, melyet 
a közönség kalaplevéve hallgatott meg, majd rázendítette 
a Rákóczi-indulót, mely után a közönség a minden 
(zcben jól sikerült kiállításról megelégedetten és a leg­
szebb emlékekkel távozott.

4 Tulipánszövetséfl amatőr-kiállítása.
A Tulipánszövetség eperjesi kiállítása fényes 

sikereiben, a rendezőségnek nemcsak az aktuális eszmék 
megértése iránt való érzékéről, hanem a praktikus 
kivitelhez szükséges rátermettségéről is tanúskodott.

A hazai ipar támogatásához s magyar ipartermékek 
pártolásához mindenekelőtt önönerőink megismerése 
kell, hogy a saját képességünk és értékünk tudata 
ne az idegenben kerestesse velünk a szebbet-jobbat, 
hanem kerestesse és találtassa meg azt itthon. Mennél 
jobban igyekszünk fölszabadulni a magyarság lelkére 
még mindig ránehezedő idegen kultusztól, annál köny- 
nyebben fogjuk tudni kielégíteni ipari igényeinket a 
hazában is. Példa rá az epetjesi kiállítás.

Hogy a Tulipánszövetség az iparkiállítással kapcso­
latban a festőművészetnek is helyt adott, az nemcsak 
a vármegye művészkedő elemeinek, hanem a szép 
iránt érdeklődő, abban gyönyörködni tudó közönségnek 
elismerésére is méltó dolog. A szövetség ezzel a kiállítás 
vonzóerejét fokozta, de egyszersmind kulturmissziót 
teljesített, ösztönzést adva s okulást nyújtva az amatőr­
világnak. S reméljük, hogy, ha a Tulipánszövetség 
jelenlegi kiállításának a magyar iparra való nagy 
erkölcsi és anyagi haszna a jövőben ezentúl gyakrabban 
megismételteti a kiállítás üdvös eszméjének megváló

sulását, ugyanakkor a művészkedőknek is alkalmat 
ad arra, hogy műveiket a nyilvánosság elé hozhassák; 
sőt reméljük, módot talál arra is, hogy a közöttünk 
élő összes professzionátusok is részt vegyenek rajta, a 
műizlést és műélvezetet fejlesztő festményeikkel. Kár, 
hogy ez alkalommal nagyobb részüket nélkülöznünk 
kellett, mert, miként tapasztalhattuk is, az amatőr- 
munkák mellett van mód már az igazi művészet 
érvényesülésére és igényeinek méltó figyelembevételére 
is Szinte hálás elismeréssel adóztunk ez alkalommal 
is Lengyel-Reinfuss Ede kassai festőművésznek azért 
a műélvezetért, melyet nekünk országos hírű, remek 
lovasképeivel ismételten szerzett. Köszönettel tartozunk 
neki, hogy munkáival kepkiállításunk tartalmát és 
értékét gazdagította. Hasonlóképen örömmel gyönyör­
ködtünk Thomae Aladárnénak egész termet megtöltő 
alkotásaiban, melyekben bemutatta azt a fényes ered­
ményt, melyet külföldön végzett művészeti tanulmányai 
révén szerzett tudásával elért. Négy-öt helybeli úr­
hölgyet ábrázoló portréja valóban mesteri finom fel­
fogással, az arczképfestésnél oly fontos könnyed beállí­
tással s lágy ecsetkezeléssel s a valőrök ügyes kihasz­
nálásával van megfestve. Gyönyörű csendéletei pedig 
ezenkívül nagy érzéket is mutatnak a tárgyak meg­
választásában és azoknak művészi csoportosításában. 
Társadalmunk benne igen értékes és buzgó művészi 
erővel gazdagodott; a mi a viszontlátás örömeit fokozza. 
A kiállítás juryje a «Hölgvek-díjával» tüntette ki a 
művésznőt.

Az amatőr-csoport festményei és fényképei önérzetet 
keltő tanúságot tettek a szép kultuszának, a műhajlam­
nak arról a mértékéről és lendületétől, melylyel hazánk 
bán nagyon kevés város és vármegyt dicsekedhetik 
annyira, mint mi. Sok oly munkát láttunk e csoportban, 
mely határozott tehetségre vall, a mely a nagyobbra 
hivatottság jeleit adja s a nagyobb alkotásoknak 
föltételeivel is bir. Bennók itt-ott nemcsak a laikus 
Ízlés viszonylagos becsű tetszésének megfelelő tehetség 
nyilatkozik meg, hanem oly határozott, sőt bravúros 
színkezelés és művészi formaérzék is, a melyek a 
szakember szigorú kritikáját is diadallal kiállják.

A kiállítás juryjének nem kis gondot okozott az 
ítélet meghozatala s a jutalomérmek kiosztása a tekin­
télyes számú amatőrök között. A nagy körültekintéssel 
és szakértelemmel végzett bírálat a következőkép 
osztotta ki a jutalomérmeket: egy arany-érmet kaptak 
festményeikért: ifj Bujanovits Sándor és Halfar 
Klotild; két ezüst-érmet: Holénia Gyuláné, Csatáry 
János, Bánó Dezső; három bronz-érmet: Wick Béla, 
Horovitz Gyula, Villecz Jánosné, Dóbiás Irén, Schöpflin 
Gézáné. Fényképekért: egy ezüst érmet: Holénia László; 
két bronz-érmet .
Vilmosné Bálint 
maztattak.

Az amatőrök
nősen a következő munkák : Ifj. Bujanovics Sándor­
nak Péchy Zsigmondot ábrázoló, élethű portréja és

egy leányarcz tanulmánya, melyek az arczképfestésben 
továbbképzésre méltó s nagy jövőt Ígérő, határozott 
tehetségnek a tanújelei. Halfar Klotild Interiőrje s 
két szép tájképe magas színvonalon álló, mesterileg 
kidolgozott munkák. Az előbbin a szövetek művészi 
hatásúak. Dr. Holénia Gyuláné vásznai között külö­
nösen a szép kezeléssel megfestett arczkép-tanulmány 
s két ügyes csendélet a figyelemre legméltóbbak. Csatáry 
János kertrészletén természethű színezést s tarczaparti 
tájrészletén ezenkívül könnyed és biztos ecsetkezelést 
is látunk. Dr. Bánó Dezső alkonyt ábrázoló képe 
kitűnő levegős távlattal bir. Wtck Béla mezei virágos 
csendélete s hangulatos Alkony a igen sikerült és 
méltó figyelmet keltett alkotások. Dr Horovitz Gyula 
napfényes Kálvária-részletén szép őszi tónus vonul 
végig. Vtllecz Jánosné képei közül különösen bájos 
a tölgyfákat ábrázoló verőfényes őszi hangulat, melyen 
a határozott ecsetkezeléssel megfestett finom szín- 
nüanszok meleg tónust adnak úgy a háttér, mint az 
előtér fáinak. Dóbias Irén Sövényrészlete igen jól 
világít. Clander Grétka képei közül tetszettek csend­
életei; de összes képeit aránytalanul fölülmúlja a 
«München 1908.» felírással jelzett, bravúros tannlmány- 
feje. Sikerült alkotások : Schöpflin Gézáné kályhavédője, 
dr. Bánó Dezsőné hiteitőrje, Bujanovics Gyuláné 
Virág-jai stb.

A fotográfiák osztályában nagy elismerésre méltók 
Holénia László nagyított és színezett fényképei, melye­
ken a téma esztétikus megválasztása s a kidolgozás 
finomsága az amatőr-jellegen fölül állanak. Tetszést 
arattak Uhlarik József színes fotográfiái, melyek a 
technikának a legmodernebb vívmányát mutatják be. 
Gyönyörű kollekcziót tartalmaz Csatáry Ágost steresz- 
kopja, tanúskodva a fényképerőnek finom ízléséről és 
érzéséről, a természet szépségének a kiválasztásában. 
Kirchmayer Vilmosné és Zagonyi Samu fotográfiát 
hasonlóképen érdekes és kidolgozásra méltó témákat 
reprodukálnak.

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.

A Kör szabad-liceumában 
elmúlt vasárnapon Jónás János ny. kér. akad.

Uhlarik József, Zágonyi, Kirchmayer 
Lajos szobrai ezüst éremmel jutai-

osztályában figyelemreméltók külö-

az
igazgató tartotta meg első előadását a szocziálizmus- 
rol. Az a nagy közönség, mely a vármegyeház termét 
megtöltötte, bizonyítja a kiváló érdeklődést, melyet 
városunk intelligencziája a társadalmi kérdések iránt 
tanúsít. És figyelmeztetésül szolgálhat a Kör vezető­
ségének is arra nézve, hogy jövő évi programmjában 
a társadalmi kérdések ismertetésére kiváló súlyt he­
lyezzen. Nagyon csudáltuk azonban azt, hogy hölgyeink 
csak aránylag kis számban jelentek meg Ha Bebel- 
nek «A nő és a szocziálizmus» czímű művét elolvasták 
volna, úgy tudhatnák, hogy éppen a szocziálizmus kér­
dése milyen óriási jelentőséggel bir rájuk nézve és 
mennyire megkívánja érdeklődésüket. Jónás János a 
szakember jártasságával és a legszigorúbb tárgyilagos-

Az öreg elhallgatott. Mintha azt kérdezte volna, hogy 
értem-e most már a dolgot.

— A Treszka megint özvegységre jutott? — kér­

deztem.
— Megint.
— Csak segítik az atyafiak?
— Segíteni segítenék ... De mikor marhahajcsár 

lett belőle ...
— Micsoda? Asszony-hajcsáit se láttam meg.
— Pedig a Treszka hajcsár. Ott van a vásárokon, 

bandukol a tehenek után, akárcsak a férfiak, éppen 

csakhogy nem bagózik.
— Hát miért nem tartják itthon ?
— Nincs annak itt maradása. Ellene van az egesz 

falu, a nagy veszedelmet ő hozta a falura. Mikor az 
urát ott találta a halál a mérői csárdában, masnap 
elment kocsin Mérőbe és reggelre itt volt a hazunk­
ban a halott. Hiába vitték már vóna vissza ...

Az öreg a botjával megpiszkálta az indákat s mint 
a ki mindent elmondott már, csak úgy egypar sz 
vetett még oda. A miből annyit értettem hogy jobb 
szerették volna, ha az asszony nem hozza haza a haló 
urát. Mivel az ilyen cselekedet, ennyit meg kibokótt 

az öreg, biztos veszedelem.
Hát a halottat ott kellett volna elte.ne.nt a merő.

temetőben. Ez valami nagyon világos dolog lehet, meg 
kell érteni ennek az igazságát az első hallásra, mert 
az öreg csak annyit mond a magyarázatára, hogy el­
következett aztán a falura a veszedelem. A nagy baj­
ról a pesti embernek is kell tudni, különben méltán 
éú harag. Nem is faggatom tovább az öreget.. Elmondott 
ő mindent, és szakítja tovább a tököt. Egy nagyot 
megbököd a botjával, s kimondja a szentencziát:

— Többet hízik ezen az egyen a jószág, mint azon 
az egész répán.

Az öreg ért a jószághoz, talán igaza is van. De 
már megnézem útközben azt a répát, micsoda baja 
lehet. Mire odaérek a lenézett, a kitagadott földhöz, 
a szélén kocsi áll. Meszes- vagy halaskocsi lehet, mert 
gyékényes sátor van rajta. Két görhes, vén gebe áll 
a rúd mellett, és javában ropogtatja a répaleveleket. 
A répát pedig nézi valaki. Közelebbről látom, hogy a 
czizmás, törpe emberke: Janó, a vásáros tót, a ki a 
falut keszkenővel, késsel, olvasóval, tükörrel meg minden 
aprósággal ellátja. Ö jár borítós kocsin vásárra, búcsúra.

— Mi járatban van itt, Janó? — kérdezem.
— A répámat nézem.
— A répáját?
— Azt, azt . . .
- Ez a répa a Törő Vendel özvegyéé . ..

— Az vetette, de a termés az enyém.
— Az özvegyé bizony a termés, ha nincs is a falu­

ban. Janó rosszban sántikál, baj lesz . . .
— Dehogy lesz. Nem kell ez a répa senkinek se. 

De az én lovaim megeszik. Ezeknek nem árt a tüzes 
istennyila se.

Hát ez is tudja az esetet, a miről az öreg beszélt. 
Talán ez jobban megmagyarázza.

— Miért ne kellene ez a répa, Janó?
Most a tót is elmondja a Treszka második házas­

ságát, meg az ura hirtelen halálát.
— Hogy aztán hazahozta a Treszka éjjel a halottat 

a faluba — meséli a tót, — meggyütt nemsokára a 
veszedelem. Vót a nyáron a határban fene nagy jég­
verés, azon sír még most is falu. Mivelhogy a halottat 
nem is szabad átvinni a határon ... A Treszkának 
se vót azután maradása itt, annyit bántották, szidták, 
mondták, hogy kódissá tette a falut a gonosz.urával.
Pedig jó asszony a Treszka, most vásárokra jár. Bo- 
gáton 1 
vettem 
kendőt

láttam. Kedden beszéltem is vele, azután meg- 
tüle ezt a kis répát téli kendőér’. Nagy, meleg 

: adtam neki . . .

■ a

Sirolin
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 

köhögés, skroftilozls, Influenza 
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sággal, rendkívül világos és közvetlen előadásban vázolta 
a mai kapitalisztikus gazdasági rendnek azon jelenségeit, 
a melyek a szocziálizmust és a szocziális mozgalmat 
kiváltották. A modern szocziálizmus előzményeinek: 
az ókori osztályharczoknak, a középkori parasztháborúk­
nak és az utópisztikus államregényeknek ismertetése 
után behatóan fejtegette azokat az ellentéteket, a melyek 
a vállalkozók és a bérmunkások közt a gép föltalálása 
és a gyáripar kifejlődése következtében keletkeztek. 
Kimutatta, hogy a termelési eszközöknek — a földnek 
és a gépeknek — magántulajdonban létele az, a mi 
a vállalkozókat arra képesíti, hogy a termelés vezetői 
legyenek, és a mi a vagyontalanok óriási tömegét — a 
proletariátust — a mely nem tulajdonosa a nélkülöz­
hetetlen termelési eszközöknek, arra kényszeríti, hogy 
megélhetése végett munkaerejét, az egyetlen valamit, a 
mije van, bérért a vállalkozónak, a termelési eszközök 
tulajdonosának rendelkezésére bocsássa. Rámutatott arra 
az óriási ellentétre, mely a munkás nyomorúságos hely­
zete s azon gazdagság között áll fenn, melyben a kapi­
talista osztálynak sok tagja dúslakodik. Rámutatott a 
munkásnak vigasztalást nem nyújtó jövőjére; arra, hogy 
a mai gyárimunkás úgyszólván soha a vállalkozóka 
osztályába föl nem emelkedhetik; hogy életfentartása 
bizonytalan; máról holnapra sem tudja, hogy minden­
napi kenyerét meg bírja e szerezni. Hogy egy válság 
kenyérvesztését vonhatja maga után. Hogy öröme a 
munkában nem lehet. Hogy a mindinkább kivesző 
kisipari munkás legalább a teremtés örömét élvezte 
akkor, a mikor munkájának eredményét maga előtt 
látta; ellenben a gyári munkásnak ebben része nincsen, 
mert a gép. a melynek ő inkább szolgája, mint ura, 
csak a kész gyártmánynak egy parányi kis részét készíti 
el, a kész gyártmányban pedig az alkatrészeket készítő 
munkás talán sohasem gyönyörködhetik. Tudományo­
san bizonyította be tehát az előadó azt, hogy a szo- 
cziálizmus — a mely ezeknek a kedvezőtlen állapotok­
nak gyökeres javítását ígéri — bűvös varázsként kell, 
hogy hasson a munkásokra és terjedjen köztük. A kö­
zönség másfélórás fáradozásáért zajos tapssal és éljenzés­
sel jutalmazta a kiváló előadót, a ki előadását november 
22-ikén a XIX. század szocziálisztikus mozgalmainak 
ismertetésével folytatni fogja.

A. zene- és képzőművészeti 
^-^«ikválasztmány november 25-iki házi­
estéjének műsora :
1. Nyitány Rossini «Teli Vilmos» ez.operájából. Előadja 

a hely beli cs. és kir. 5. gyalogezred zenekara, Hoffmann 
Ferencz karmester vezetésével

2. Flers és Caillevet; «A kis trafikos-leány». Énekli a 
Kör vendége: Mezey Margit, a kassai Nemzeti színház 
művésznője.

3. a) Csajkovszky: Nocturno; 
b Chopin: Cisz moll Polonaise;
c) Schumann: Tündértáncz. — Zongorán előadja: 

Moyzes Miklós.
4. Szavalat. Előadja: Vietórisz László.
5. a./ Jakobi Viktor: «On revient toujours»;

b Mérey-Jakobi: «Néger szerenád». Énekli a Kör 
vendége: Margit, a kassai Nemzeti színház
művésznője.

6. Kurucz-ábránd. Kurucz-dalokból férfikarra, zenekar­
kísérettel, Moyzes Miklóstól. Előadja: a helybeli 
gör. kath. tanítóképző-intézet férfikara, a helybeli 
cs. és kir. 5. gyalogezred zenekarának kísérete mellett.

7. Nyitány Offenbach-Binder «Orpheus az alvilág 
bán» ez. operettjéből. Előadja a helybeli cs. és kit 
5. gyalogezred zenekara, Hoffmann Ferencz kar 
mester vezetésével.
A házi estét dr. Wallentinyi Samu, a Széchenyi kor 

titkára rendezi.

SZÍNHÁZ.
Az elmúlt hét folyamán a színház látogatottsága 

szombat után csökkent. Ennek jórészben a szombaton 
a színházban rendezett cabaret-estély az oka. Vidéken, 
hol a cabaret-műfaj kevésbbé megszokott, mint a 
fővárosban, ¡¡yent színházban rendezni csak úgy 
tanácsos, ha a műsor a közönség jogos igényeit és 
ízlését kielégíteni teljesen alkalmas. Ilyennek azonban 
a szombati cabaret-estélyt nem tekinthetjük. Mindenek­
előtt különösnek találjuk, hogy az igazgató nem maga 
rendezte azt, hanem a rendezést átengedte a teljesen 
ismeretlen nevű, állítólag Budapestről jött és bejelentő­
ként (conférencier) is szerepelt Pascu Sándornak. Erről 
most, utólag, kiderült, hogy könyvügynök. A műsor 
is, általában véve, gyenge volt ; s ha nincsenek Vida 
Ilonka csinos énekszámai és táncza, Földvar y ügyes 
kupiéi, Fiizess Lenke és Vécsey táncza, Polgár Lujza 
éneke, a közönség teljesen csalódott volna A gyönyörűen 

megtelt ház és a szép közönség mindenesetre különb 
műsort érdemelt volna. Ezzel a cabaretval Szabados 
igazgató és a társulat művészi hirnevöknek és mű- 
ködésök komolyságának ártottak. Ilyesminek elő­
fordulnia többé nem szabad; ilyennel Eperjesen sikert 
elérni nem lehet. Ha már a helyárakat fölemelték s 
Pascu budapesti művésznők és művészek szereplését 
Ígérte, a közönség jogos várakozását kielégíteni jobban 
kellett volna. Meg kell emlékeznünk a ZZ A’, irta 
«A három angol Eperjesen» ez. versezetről, mely 
ügyes volt, csak kár, hogy azt Madas felolvasta, nem 
pedig előadta, és olvasásközben nem fordult a közön­
ség felé

Vasárnap d. u. «A tanítónő» került színre a már 
ismert jó előadásban; este pedig Bérezik Árpád bájos 
népszínműve: «Az igmándi kispap» ment. Ebben ki 
kell emelnünk Fiizess Lénkét (Esztike), Jeszenszkyt 
(Nagy János), Gerőffy Rózsit (Biri), Földvárit (Ferencz), 
kik jó, összevágó játékot nyújtottak.

Hétfőn «Egy hét története» (másképp: «Mongodin 
úr felesége») bohózatot adta elő a társulat. Föl kell 
említenünk Jeszenszkyt (Mongodin), ki helyét ezúttal 
is igen jól megállotta, Rétheynét (Lucienne), Fiizess 
Lenkét (Clorinda), Földvárit (Fougerolles) és Madast 
(Raboteau).

Kedden újdonságként Drégely Gábor «A szerencse 
fia» ez. vígjátéka ment s a közönséget úgy maga, a 
mai fővárosi társadalmi > viszonyok hű képét vissza­
tükröző darab, mint a jó előadás teljesen megnyerte. 
Ajánljuk megtekintését. A szereplők közül főleg kiváltak: 
Földvan (Kormos), ki szerepét jól átgondolta, ügyesen 
játszotta meg és megjelenése is elegáns, megfelelő volt; 
ügyes, stílszerű alakítást nyújtottak továbbá: Jeszenszky 
(Reiner) és Szelényi Emília (Rememé), Szabados (a mi­
niszter), Gerőffy Rózsi (Emma), Madas (Sebes), Feher 
(a tanár) Réthey (Zimkó), Vécsey (Gálkuti), Kornay 
(Szűcs) és Fiizesss Lenke (Irén) teljes dicséretet érde­
melnek. A darab kiállítása kifogástalan, és Fiizess Lenke 
és Gerőffy Rózsi öltözékei igen szépek voltak.

Szerdán «A fuzsitus kisasszony» ment másodszor, 
mikor is a sikamlós részleteket kihagyták, úgy, hogy 
azt a víg, szép muzsikájú operettet bárki élvezettel 
megtekintheti.

Csütörtökön Madas, a közönség kedvencze, jutalom­
játékára «Charley nénje» angol bohózatot adták elő. A 
színház zsúfolásig megtelt. Madast a közönség aján­
dékaival és tetszésnyilvánításokkal elhalmozta. Ezeket 
meg is érdemelte, bár maga a darab megválasztása 
részéről nem volt legszerencsésebb, mert sokkal jobb 
szerepei is vannak. Kívüle igen jó volt Szabados 
(Spittig), Földvári (Jack), Fehér (Brazette) és Réthey 
(Charley); ellenben a nők szerepeiket nem igen tud­
ták, mi többször észrevehető volt.

Pénteken «A víg özvegy» ment pompás előadás­
ban es szép kiállításban. Vida Ilonka (czímszerep) 
ezúttal is megérdemelt tapsokban részesült; s ezeket 
ügyes játéka, szép éneke és tánczai, meglepően díszes 
öltözékei révén meg is érdemelte. Igen szemrevaló és 
fess volt Fiizess Lenke (Valencienne) is, énekét nagyon 
szívesen hallgattuk. /VrAj-nek (Daniló) egyik legjobb 
estéje volt, ügyesen, élénken játszott, jól énekelt és 
megjelenése elegáns volt. Madas (a nagykövet), Fehér 
(Gromov), Gerőffy Rózsi (Gromovné) és Polgár Lujza 
(Bogdánovicsné) kifogástalanok voltak.

Szombaton — Vida Ilonka jutalomjátékául — a 
«Tatárjárás»-t játszották.

*

A jövő hét műsora. Vasárnap (nov,22.)d.u.: «Charlie 
nénje»; este: «A gyímesi vadvirág». — Hétfőn-. «A 
fuzsitus kisasszony», nagy operette. — Kedden-. Füzess 
Lenke jutalomjátéka: «Víg nibelungok», nagy operette. 
(Kitűnő operette-ujdonság.) — Szerdán-. Komjáthy 
János, a kassai Nemzeti színház igazgatójának vendég­
játéka: «A Triiby», dráma. — Csütörtökön-. Csáky 
Antal jutalmára : «Czigánybáró», nagy operette. __
Pénteken. «Igmándi kispap», énekes népszínmű. — 
Szombaton-. «Lumpáczius Vagabundus, vagy három 
jómadár», énekes életkép. — Vasárnap-, d. u.: «Dollár­
királynő», nagy operette; este: «Peleskei nótárius», 
híres népszínmű. — Hétfőn-, (wt. 30-ikán) utolsó 
előadás: «Három testvér», Herczeg híres vígjátéka.

H 1 R E K.
Kinevezések. A király Ribossy Kálmán 

kúriai kisegítő bírót a Kúria rendes bírájává; Péchy 
’ált, a kassai ítélőtábla elnöki titkárát ugyanezen bíró­

sághoz bíróvá; a belügyminiszter dr. Ghyczy Tihamér 
fizetésnélküli határrendőr-kapitányt VIII. fiz. osztályú 
h-rendőrkapitánynyá; dr. Krajcsovich József határ­
rendőrségi fogalmazó-gyakornokot segédfogalmazóvá;

a kassai kir. tábla elnöke Grúsz Sándor eperjesi tvsz 
díjtalan joggyakornokot díjas joggyakornokká; az 
eperjesi pénzügyigazgatóság Véber János topolyai ügy­
védi Írnokot a kisszebeni állami adóhivatalhoz díjas 
joggyakornokká kinevezte.

— Előléptetések. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter az eperjesi állami tanítónőképző- 
ntézet tanítónői közűi Mangésius Mariskát a Vili 
Ludmann Paulát, Vörösné Tomeskó Stefániát és Feke- 
téné Hofbauer Izabellát a IX fizetési osztály 3. foko­
zatába kinevezte.

— Eg-yliAzmeg-yei változások 
A kassai róm. kath. püspök Levendovszky Antal 
homonnai káplánt Galbatőre lelkészszé kinevezte 
Ürbán István káplánt Tapolyhanusfalváról Homonnáta. 
Hornyák István újmisést pedig káplánul Tapolyhantis 
falvára rendelte.

— I ávozo lelkész. Droppa Samu, a 
komlósi ág. hitv. evang. egyházközség lelkésze, az 
oroszlányi (Komárom vm.) egyházközség lelkészéül 
megválasztatván, új állását nemrég elfoglalta

— Zelenkapüspök Eperjesen.
Nov. 18—20-ikán Zelenka Pál, a tiszai ev. egyház­
kerület érdemes püspöke Eperjesen tartózkodott. Iskola­
ügyekben behatóan tárgyalt a koll. theol. és tanító- 
képezdei tanárokkal. 19-ikén délután az ő és dr 
Schmidt Gyula koll. felügyelő, mint az egyházker 
felügyelő helyettesének elnöklete alatt a theol. tanárok 
és Czékus László abaújszántói Korbély Géza hely­
beli lelkészek részvételével a Theol. Otthon olvasó­
termében papivizsgálatot tartott, a melyet Bódi János 
és Zoltán Emil végzett theologusok jeles eredménynyel 
állottak meg. Másnap d. e. 10 órakor, a nevezett lel­
készek segédletével és Durst Győző igazgató-tanító 
szép orgonakisérete mellett, nagy közönség jelenlétében 
az ev. templomban lelkészekül avatta őket a püspök, 
még pedig az egyik papjelöltet a jolsvatapolezai s a 
másikat a sajókazai egyházközségbe. A lélekemelő 
templomi ünnepély után a püspök a fiatal lelkészek 
tiszteletére, Mayer Endre dékán és koll. eforus házánál 
ebédet adott, a melyre az egész lelkészvizsg. bizottság 
hivatalos volt. Pénteken a délutáni gyorsvonattal 
hagyta el városunkat és annak ősi Kollégiumát, mely 
már eddig is annyit köszönhet az ő lánglelkű buzgal­
mának és csekély anyagi eszközökkel való szerető 
gondoskodásának.

— Eljegyzés. Davidovics Manó lemesi 
segédjegyző eljegyezte Weisz Boriskát, Alsósebesről.

— Halálozások. Révai Mór és neje 
Györgyei Irén, Révai Ödön és neje Benedict Helén, 
Sziklai Henrikné szül. Révai Júlia és férje Sziklai Henrik- 
úgyszintén az elhúnyt testvérei, unokái és az egész 
gyászoló rokonság nevében mély fájdalommal jelentik, 
hogy felejthetetlen édesatyjuk: Révai Sámuel f. hó 
13-ikán, hosszas szenvedés után, életének 76-ik évé­
ben Budapesten elhúnyt. A megboldogultban Sziklai 
Henrik eperjesi könyvkereskedő neje szül. Révai Júlia 
édesatyját vesztette el.

Schulek Lajos munkás és tevékeny életének 78-ik 
évében, november 13-ikán Szepesolasziban meghalt. Az 
elhúnytban Szutórisz Frigyes eperjesi koll. főgimn. 
tanár neje szül. Schulek Emma édesatyát gyászolja.

Rákóczi Klíitll. Kör november 
22-ikén, vasárnap, Moyzes Miklósné úrnő, a miskolezi 
koszorús Daláregylet és a helybeli katonai zenekar 
közreműködésével nagyszabású hangversenyt rendez. 
Műsora a következő: 1. Possini: Nyitány a «Die 
Italiener in Algir» ez. operából. Előadja a katonai 
zenekar Hoffmann Ferencz karmester vezényletével. 
2 Lányi Efnő: «Hősök sírja». Énekli a miskolezi 
Daláregylet 15 tagja, Grosz Ernő városi zeneisk. igaz­
gató, karnagy vezetésével. 3. a) O. Köhler: «Nordisches 
Wiegenlied», b) K. Komsak: «Marchen». Előadja a 
katonai zenekar vonósnégyese. 4. a) Hinrichs: «A 
királyleány», Moyzes: «Boldog voltam», Mozart: «Az 
apród áriája» (Figaro), Taubert. «Madárdal». Énekli 
Moyzes Miklósné, zongorán kiséri Moyzes Miklós. 
5. Lányi E.: «Édes hazám . . .» Énekli a Miskolezi 
Daláregylet 15 tagja, Grosz Ernő vezetésével. 6. Hoff- 
mann F.: «Magyar népdalegyveleg». Előadja a katonai 
zenekar Hoffmann Ferencz vezényletével. Kezdete este 
8 órakor. Hangverseny után táncz következik, mely­
hez a zenét a katonai zenekar és Gönczi bandája szol­
gáltatják. Beléptidíjak: ülőhelyek (1 személyre) 2 kor., 
családjegy (3 személyre) 4 korona; állóhely 1 korona.

’Tánárkör’i felolvasások. Az 
Országos Középiskolai Tanáregyesület Eperjesi Köre 
által rendezett népszerű, tudományos felolvasások XH-ik 
szakasza lép életbe ez évben. Eperjes város művelt 
közönsége az utóbbi években nagy érdeklődéssel kisérte



1908. — 47. szám

‘ Kör '»«k«** s figyelemre méltatta a„„ 
pontokat melyeit azt e (eioi.asésok teafeéX  ̂
A folyo évi felolvasások oly anvanot ‘ , k
mely érdekes és kevésbbé Ismert ,okí"’| 
közönség tetszését meg fogja n vei ni B . 8

. i ~ nyerni, s minden tekin
tetben tanulságos, ismeretterjesztő lesz Ari.

<-s kir. kath. főgimn.) tanuló-ifjúságának kirándul' 
:Xm°ergdlT' D íek"r”k” * kÖ«k“íí -«»ét 
,ártják meg. 1. Deczember 5-ikén Hulyák Valér kir 
kath. főgimn. tana. A vulkánokról (vetített képekkel'

2 Deczember 12-iken Perényi Vilmos koll. főgimn 
\anpH *>?" kÜ táviratozá-ól (kísérletekkel) _ 
3. Február 27-ikén Deák János koll. theol. akadémiai 
..mar. Svajczi utamrol (vetített képekkel). — 4 Márczius 
ó-.kán dr Stein Fülöp kir. tanácsos: Az afcohol kérdése 
Minden felolvasó-estélyen lesz ezenkívül zene-, illetőleg 
enek-szam es szavalat. Belépődíj a négy felolvasásra 
szemelyenktnt 2 kor., tanulóknak 1 kor., 
5 kor. Minden egyes előadásra külön i_ , 
egyet 1 koronáért a helyszínén. A felolvasásokat’ 

eddig, a vármegyeház nagytermében szombaton 
a 6 1 a7 óráig fogják megtartani.

vannak Kósch Árpád, Révai Samu 
üzleteiben.

— Dobay Béla, Sárosvármegye II al­
jegyzője, ki nemrég elcsúszás következtében boltajtó 
üvegje által kezén súlyos sérülést szenvedett, beteg­
ségéből, melyben őt dr. Holénia Gyula kórházigaz­
gató gyógykezelte, teljesen fölépült és hivatalát is már 
újból elfoglalta.

új *skola. Tapolcsány, 250 lelket szám­
láló kis-község (Hernádszentistván mellett) 17,730 kor. 
költséggel iskolát és tanítói-lakot épített. Az iskola 
r kath. jellegű.

Tartós gyógysiker. Fájdalmas 
csuznál, a derék-, testrészek és forgó köszvényes bántál- 
mainál a Moll-jéle sosborszeszszel vahó btdörzsölés siker­
tel használtatik. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés naponta 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szál­
lító által, Bécs, I., Tuchlauben 9 Vidéki gyógyszertá­
rakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle 
készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

F*Í US-ünnepély. Az Angolkisasszonyok 
eperjesi intézete f. hó 16-ikán ünnepelte X. Pius pápa 
50-éves papi jubileumát. 9 órakor a tanulók mester­
nőikkel a főtemplomba mentek szent-misére, mely alatt 
sokan a tanulók közül a szent áldozáshoz járultak — 
többen előtte való nap is — O Szentségéért. Mise 
után az intézet nagytermében gyűltek össze, hol a 
pápa képe pálmák közt volt elhelyezve, nemzeti és 
pápai zászlócskákkal díszítve. A szépen sikerült műsor 
a következő volt: 1. «Nagyasszonyunk, hazánk reménye*, 
énekelte a kar. 2. «X. Pius aranymiséjének ünnepére*, 
Hörl Gyulától; szavalta Bánóczy Vilma IV. polg. oszt. t. 
3. «Az új Sión», Auer Istvántól; szavalta Strasser 
Rózsi IV. polg. o. t. 4. «X. Pius jubileumára», Bakó 
Ádámtól; szavalta Lieb Mariska IV. polg. oszt. t. 5. 
Egyházi szózat, énekelte a kar. 6. «X. Pius pápa élete», 
elmondták Kascsák Anna és Sztanek Emma IV. polg. 
o. tanulók. Ezután Zaborovszky Béla igazgató lelkes 
szavakkal buzdította a tanulókat Krisztus helytartója 
iránti tiszteletre. Ez emlékezetes ünnepély a pápai 
himnuszszal végződött.

— V'árniegyei rendkívüli köz- 
¿»•yülós lesz Eperjesen, nov. 27 ikén, d. e. 11 óra­
kor. Tárgyai: a körorvosi köröknek és a körorvosok 
törzsfizetésének az 1908: XXXVIII. t.-cz. szerint szük­
séges megállapítása.

— Kérelem a jótékony szivek­
hez! Az Angolkisasszonyok eperjesi «Sancta Maria» 
intézete azon kéréssel fordul a könyörületes szivekhez. 
szíveskedjenek akármilyen kis adománynyal hozzájárulni, 
hogy a szegény gyermekek karácsonyja valódi öröm­
ünnep legyen. Intézetünkbe több mint 300, nagyobb­
részt szegény napszámos- vagy szolgálatban levő szülők 
gyermeke jár, i> iknek szeretnők a karácsonyt emlé­
kezetessé tenni. Azért a legkisebb pénzbeli adományt, 
iátékszert, süteményt, használt ruhaneműt stbit a leg­
nagyobb köszönettel fogadjuk. Azért bátorkodunk 
kérésünkkel már most jönni, mert a Mária-Congregatio 
tagjai a begyűlt pénzen beszerzendő tuhaneműek var­
rásához már most hozzáfognának. A jó Isten áldása 
szálljon a kegyes Jótevőkre! Eperjes, 1908. november 
havában. Angolkisasszonyok * Sanda Maria* intézete.

— Eredeti mikulások Thetsz 
Árminnál.

— Mauzóleum-felavatás. Néhai 
Keczer MiklósTöldbirtokos végrendeletében rendelt sír­
emléket Zsegnyén, nov. 18-ikán avatta föl Hajdú János 
ág. h. ev. főesperes-lelkész. Jelen voltak az elhúnyt nővére,

i-, csaiádjegy 
is lehet váltani 

mint 
este 

Aláírási ívek 
s Földes Samu
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továbbá Péchy Elek és Ujházy Iván végrendeleti végre- 
ajtók stb. Az emlék fehér trachytból készült és 28 000 

koronába került.

Az eperjesi pénzügyigazgató- 
sag számvevőségénél megüresedett számtiszti állást a 
2 hét alatt pályázni lehet

, ~ ^uhAk a legszebben tisztíttatnak és festet- 
Béla ruhafestő-gyárában, Kassa. Kép­

viselve Eperjesen 1 hetsz Ármin ezég által. u

ú í közút« Incze Kálmán, kereskedelemügyi 
miniszteri tanácsos a napokban vizsgálta felül, Dobias 
Ede. a sárosvármegyei államépítészeti hivatal főnöké­
nek közbenjöttével, a némrég elkészült galbatő—izbyi 
töt vényhatósági közútnak 200,000 koronás számadásait

A Súrosniegyei Közmüve- 
l^*dóí!»i Jegyiét javára f. hó 14 ikén rendezett 
«Cabaret», Szabados László színigazgató által a követ­
kező hiteles pénztárjelentéssel számoltatott el: Napi 
bruttó-bevétel 498 50 K. Dologi kiadások 87 60 K, 
egynapi személyzeti kiadás 270 K„ Pascu Sándor ki­
kötött tiszteletdíja 95 K., összes kiadás 452’60 K, 
marad tiszta jövedelem 45 90 K. A Sárosmegyei 
Közművelődési Egylet pénztárába Szabados igazgató 
50 koronát szolgáltatott be. Az adományt hálás köszö­
nettel nyugtázza az egylet pénztárosa.

— Öreg- emberek nélm külö­
nösnek ; de a mi jó és az egészségnek használ, 
azt többnyire jobban tudják, mint a fiatalok. És tudják, 
mit mond Géza bácsi? «Fay-féle eredeti szódeni pasz­
tillák.! Ha meg vagy hűtve, ha köhögsz, ha hurutos 
vagy, mert sokat dohányőztál, ha légzési nehézségeid 
vannak, ha rekedt vagy, — végy Fay féle eredeti 
szódenit. Én kipróbáltam, és tudom, hogy mi használ.» 
Égy doboz ára 1 kor. 25 fill. és minden gyógyszer­
tárban, droguista- és ásványvízüzletben kapható. Magyar­
ország és Ausztria részére főképviselet: Guntzert W. 
Th., Bécs IV./l., Grosse Neugasse 27

— A fertőző betegségek Eperjesen 
aggodalomra okot éppen nem szolgaitatnak, mert mind­
össze 7 vörheny-, 3 fültőmirigy, 1 bárányhimlő és 
2 szamárhurut-eset van jelenleg. Az összes szám tehát, 
figyelembe véve azt is hogy pl. a szomszéd Kassán 
csak kanyaróbeteg 900 van, Eperjesen igen csekély, 
úgy, hogy semmiféle rendkívüli hatósági intézkedésre 
nálunk szükség nincsen.

— Az eperjesi izr. 
népkonyháin november 15-ikén kezdte 
meg működését. Az első héten is már igen számosán 
keresték fel a meleg, tápláló ételt és fűtött helyiséget 
nyújtó jótékony intézetet, mely valláskülömbség nél­
kül nyújtja mindenkinek jótéteményeit. A népkonyha 
keretén belül szegény diákok részére külön diákszoba 
van létesítve, hol csekély díj ellenében vagy teljesen 
ingyenesen is kapnak ebéclet. A nagyközönség párt­
fogásába ajánljuk ezt az emberbaráti és igazán szüksé­
ges intézményt, melyet a noegylet évről-évre nagyobbít, 
hogy az egyre szaporodó lelentkezőket elláthassa

t

— Ali ne len háziasszony el lesz 
ragadtatva az idei J/njww-tea által. A zamatos ízlésű 
angol keverék English Breakfast-Tea — a 5 kor fél­
kilója (1 csésze 2 fill.) — és az enyhe, aromatikus 
orosz keverék Russ. Ningchow Congou — á 6 kor. 
félkilója — valóban ideális italt szolgáltatnak a teg- 
geli vagy esti asztalnak. Kisebb csomagok, 100 gr. 
1—2 korona.

— Fiatal betörök. Mos Gyula kisszebeni 
és Bobot János héthársi ezipésztanonezok a múlt év 
folyamán Kisszebenben és Eperjesen betöréses lopáso­
kat követtek el. A két város rendőrsége ellenük öröző- 
leveleket bocsátott ki. A. napokban ezek alapján a 
lőcsei rendőrség a fiatal betörőket letartóztatta.

— Art ejtések. Az államkincstár kegyura- 
sága alatt álló tokaji róm. kath. templom helyreállítása 
70,700 korona 88 fillérrel engedélyeztetvén, ezen mun­
kálat kivitelének biztosítása végett deczember 7-ikén 
a sátoraljaújhelyi pénzügyígazgatóságnál újabb nyilvá­
nos versenytárgyalás fog tartatni. — A tótsóvári magy. 
kir. főbányahivatai a magtára részére 1909. évi gabona- 
neműek szükségletének biztosítása czéljából november 
30-ikán d. e. 10 órakor árlejtést fog tartani.

— Baleset. Berzon N. magánzó, ki, mint 
orosz emigráns néhány év óta Eperjesen lakik és a 
Berger-féle kávéház törzsvendége, ott nov. 19-ikén, 
midőn éppen a kártyázókat nézte, szélhűdést szenvedett, 
úgy, hogy székéről azonnal lefordult. A súlyos beteget 
orvosi kezelés alá vették.

— Köszönetnyilvánítások. Dr. 
Szegő Kálmánné úrnő (Abbázia) 30 koronát küldött 
az eperjesi izr. Nőegylet népkonyhájának. A kegyes 
adományért ezúton mond hálás köszönetét az elnökség. 
— Grünwald Zsigmond és Elefánt Ferencz urak peres

5. oldal

ügyeikből kifolyóan 4 koronát adományoztak az izr 
nőegylet népkonyhájának, mely adományért hálás köszö­
netét mond as elnökség.

^*zoeiológiai előadások. Az 
eperjesi munkásoknak három szakszer vezete dr. Hebelt 
Ede és dr. Flórian Károly jogakadémiai tanárokat úgy 
¿zewrw János nyug, keresked. akad igazgatót felkérte, 
hogy deczember és január folyamán a szocziológiából 
előadásokat tartsanak. Az első ilynemű előadást dr. 
Hebelt Ede tartja; tárgya, a darwinizmus

A F^ietitei'-fóle horgony lcö- 
ósü hidópítö szekrények eredeti ára- 

■ kon Eperjesen TJteiss Árminnál, Fő-utcza 58. szám 
alatt, kaphatók.

— A sztálini r'sendörörs székhelyét 
Kishársra áttették.

— Új fogy asztási szövetkezet. 
Hernádszentistvánban, Markovics Sándor ottani plébá­
nos kezdeményezésére, fogyasztási és értékesítő szövet­
kezet alakult. A szövetkezetnek 108 tagja van, kik 
317 részvényt jegyeztek s 3170 korona tőkét fizettek be.

~ Kai á('sony i occatiio alkalmából 
az idényből felmaradt női ruhakelmék, boák és kar­
mantyúk rendkívüli olcsó arban lesznek eladva decz. 
31-éig Zavatzky Szilárd divat- és vászonkereskedésében.

— Főpap a felekezeti béké­
ről, Di. lakács Menyhért jászóvári prépost a Buda­
pesti Hírlap egyik utóbbi számában a felekezeti bé­
kéről és a felekezeti izgatásról a következő, igazán 
megszívlelésre méltó nyilatkozatot tette: „Nagy nemzeti 
érdek az, hogy a legműveltebbek istenfélő és vallás­
erkölcsös emberek legyenek. Az ilyenek a legjobb 
hazafiak s áldozatkész honpolgárok is. Az igaz vallá­
sosság fogalma azt hozza magával, hogy kiki a maga 
hitét ailhatatosan vallja, és a szerint éljen, s a másét 
tartsa tiszteletben. A felekezeti türelmetlenségnek, izga­
tásnak, a más vallásúak belső ügyeibe való beavat­
kozásnak, anyagi és erkölcsi javaik megtámadásának 
nem vallásosság a forrása, hanem az ellenkezője: a 
valláserkölcsi eszmeszegénység, a keresztény altruizmus 
érzületének hiánya s az abból származó rideg önzés 
és elfogultság, mely a vallás jelszavaival politikai üzel- 
mekre is képes, s a mely a fölszjított felekezeti békét­
lenségben látja a maga gyarló diadalát és olcsó sike­
reit. Az igaz vallásosság oly erkölcsi kincs, mely a 
légjobbak tulajdona. Boldog ország az, a hol a leg­
műveltebbek egyúttal a legjobbak is, s a hol a vallá­
sosság nem, hogy szétválasztaná, de összekapcsolja a 
lelkeket.

— A Sárosvárnieg’yei Jóté­
kony X'öegylet 1907-iki zárszámadásainak 
főbb adatai a következők: ezévi adományok összege 
276 kor. 40 fill. (ebből gr. Dessewffy Marianna 200, 
Eperjesi Takarékpénztár 40, Spitzkopf [Tátrafüred] 2 40, 
Frechtmann Salamon 20, Hartsár Péter [Kisszeben] 
2 és két névtelen 12 kor.-val). Az újévi üdvözletek 
megváltásából 481 kor., a választmányi tagok gyűjté­
séből 1772 kor., a bál jövedelméből 1357 kor. folyt 
be. Költöttek : élelmi czikkekre 778, húsra 956, kenyérié 
637, fűszerárúra 442, zsírra ¡88, lisztre 318, ruházatra 
447, czipőkre 338, tűzifára 749, szappanra 63, villamos­
világításra 344. gondnok nő fizetésére 420, adókra 38, 
gyógyszerekre 50, nyomtatványokra 91, vízvezetékre 
2825 (í), iskolakönyvekie és írószerekre 37, karácsonyi 
adományokra 70, vízdíjia 31 kor.-t. Az egylet összes 
vagyona: 86,817 kor, ebből: az árvaház 37,206, érték­
papírok 23,606 kor, a többi pedig alapítvány, melyek 
közül a három legnagyobb: Sárosváimegyéé (10,000), 
Vaskovits Józsefé (8113) és Eperjes városé (2000 kor.) 
Az egylet elnöke Kósch Árpádné, titkára Faragó 
József, pénztárnoka Kósch Árpád.

— A nmg’yai’ nők a Fetöfi- 
házért. Legújabban a magyar hölgyek állottak 
sorompóba a Petőfi-Társaság segítségére, hogy mielőbb 
megvalósíthassa kegyeletes és kulturális czélját: a Petőfi- 
ház. létesítését Az odaadó hitvesi hűségnek és a játszi 
szerelemnek halhatatlan dalosa megérdemli ezt az ál­
dozatot a magyar nőktől; s bizonyára nem akad vár­
megyénkben sem olyan nő, a ki a szabadság, szere­
lem nagy költőjének, a hazájáért életét áldozó hősnek, 
a legtüneményesebb magyarnak templomara meg ne 
hozná áldozatát. A magyar nők a Petőfi-ház egykoro­
nás sói szegyeinek terjesztésére vállalkoznak. A Petőfi- 
Társaság azonkívül, hogy; értékes nyereménytárgyakkal 
viszonozza a közönség áldozatkészségét, segítőtársainak, 
legalább is 40 sorsjegy elhelyezése esetén, ajándék­
képen, emlékül megküldi Petőfi összes költeményeinek 
az 1847-iki kiadáshoz hasonló, ritka, amatőr-díszköte- 
tét, mely a könyvpiaczon 20 korona bolti árban kerül 
forgalomba
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_ A. vidéki színtársulatok 
műsora. Az Országos Szinészegyesület annak 
idején Réthey Lajos és Körmendi János egyesületi 
tanácsosokat megbízta azzal, hogy figyelemmel kísérjek 
a vidéki színtársulatok műsorának kulturális és művészi 
értékét. Gr. Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ugyanis, mikor a szinészeti ügyek vezetését 
átvette, tudtára adta az állami szubvencziót élvező szín­
igazgatóknak, hogy a támogatás mértékét az illető szín­
házak művészi színvonalától teszi függővé. Hogy a 
Szinészegyesület e tekintetben szükség esetében referál­
hasson a miniszternek, az egyesületi tanács kiküldötte 
két tagját, a kik bekérték a vidéki színtársulatok mű­
sorát s tanulmányuk eredményét statisztikai kimutatás­
ban foglalták össze, melyből megállapítható mindt n 
színtársulat műsora, tevékenysége s annak értéke. Ez 
az intézkedés az eperjesi társulatra is vonatkozik, mely 
államsegélyt szintén élvez.

— A Kassa-Oderbergi vasót 
liölcsöiiét a társaság igazgatósaga az idén nem 
veszi föl, mert a jeien pénzviszonyok mindenre inkább 
alkalmasak, mint kötvénykibocsátásra. A vasútnak azon­
ban a legszükségesebb építési munkálatokat végre kell 
hajtania; miért is ideiglenesen folyószámla-kölcsönt vett 
tői az Oszrak Földhitelintézettől, a Magyar Általános 
Hitelbanktól és az Osztrák Hitelintézettől. A kölcsön- 
kötvények kibocsátására, a második vagány kiépíté­
sére es a tescheni üzletigazgatóság felállítására Csak a 
jövő évben kerül sor.

— A A’íiijIc'» 60 évest juk>i-
leuiua. Az eleikor emelkedese az embernél rend­
szerint az etők csökkenésével jár s nagyon ritkán for­
dul elő, hogy egy öO éves ember még ifjúkori fürge­
séggel, erejűnek teijevel tudjon mozogni. Az újságokról 
eddig ilyen tapasztalataink nem lehetnek, mert a Pesti 
Napló lesz az első újság Magyarországon, mely január 
1-jén a 60-ik évfolyamot írhatja ki homlokara. De ez 
az újság, melynek a Gondviselés ily magas életkort 
adományozott, nem rokkant aggastyán, hanem eieje 
teljében levő, vnuló ifjú, mely büszkén hirdeti, hogy 
nemcsak kor szennt első az újságok közt, hanem az 
előfizetők szamaval is az első helyet vívta ki magának. 
A magyar ujsagirodaiomnak ez a büszkesége, minden 
irányban való teljes függetlensége s ebiről folyó bátor 
szókimondása, valamint érdekessége, jól ét tesültsége és 
változatos, bő tartalma folytán ma mar a magyar olvasó­
közönség kedvencz olvasmánya s aiig van város, vagy 
község az országban, a hová nem a Pesti Napló jár 
a legtöbb p ldányban. Abból az alkalomból, hogy a 
Pesti Napló most fogja megkezdeni 60-ik évfolyamat, 
újévkor egy rendkívüli ünnepi számot fog kiadni, mely 
valósággal szenzácziója lesz a magyar ujságiroda'.omnak. 
E mellett azonban állandó előfizetőit karácsonyra az 
idén is, mint minden évben, értékes díszművel fogja 
meglepni, melynek könyvkereskedelmi értéke egymaga 
felér a lap előfizetési árával. A «Festőművészet Remekei» 
lesz a czíme ennek a páratlanul fényes kiállítású dísz­
albumnak, mely a szépművészeti muzeum klasszikus 
festményeinek pompás kivitelű másolatait fogja tártál 
mazni, mindegyik egy egy nagy mester világhírű alkotása. 
Az egész albumot művészi kötésben ingyen megkapja 
a Pesti Napló minden előfizetője, a ki a kiadóhivatal 
feltételei értelmében előfizet. Mutatványszámot és az 
albumra vonatkozó feltételeket kívánatra szívesen küld a 
Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, V!., Andrássy-út 27.

Piszta-a.ia 30.00Ü koro aval 
szavatoltafik.

A k ttyhában és házban 
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

schicht szaryasszappirával
tisstitsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□□

| 1 kor. 50 f. tői 22 kor. 70 fill.-ig
11(7 nniTrílTll méterje, legutóbbi újdonság !Posta- II I tU|yU||| díjmentovil és in ír megvámolva 
II/.**11111 I lllll házhoz szállítunk Gazdag niinta- . lAU UU1J U1U választék jiostafordultával. 
HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

Felelős szerkesztő Kiadótulajdonos:
Dr. Obetkó Dezső. Kóscli Árpád.

—— XAii/rrÚK. ==

■» '0"*» !■»

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

gyógyforrás 
salvatob 

kitűnő Bikerrel basznál tátik.
E forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtó hatású. 
Kellemes ízű. Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyéredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen es 

bérmentve állnak rendelkezi sre

Eladási árak Eperjesen :
*/, literes palaczk .... 32 fillér.

» .... 40 •
7, » » ... 48 •

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko't 
a következő árakon vétetnek vissza:

7i literes palaczk . . 6 fillér
8, » » 7 »
7i • • . . 9 •

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

szölofajokból szüretelt és gondosabban, mint saját honában kezelt borokból 
összeállítva, természetes, hogy minősége a drága franczia pezsgőkkel 

egyenértékű.

-- K :-----------rí—  ................_

minden elsőrangú fííszerkereskedésben, Mázban és vendéglőben.

Az „ALTVATER" likörgyár

csász és kir. udvari szállító, József főherczeg ő fenségének 
kamarai szállítója, Budajrestcn

.:■■■■■■ ............... — aj ;i II I i 1

és minden egyéb likörkészitményeit, valamint a legutóbbi 
termésből easíist üstben befőtt

MÁLNASZÖRPÖT.

álló 
szűk 
hird<

5284—1908. tkvi számhoz.

Árverési hirietményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kiskorú Weisziovits László és Englender 
Emil végrehajtatóknak Ralrsák András és neje szül Lipták álári.-. 
végrehajtást szenvedettek elleni 6180 kor. és 290 kor. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. 
törvényszék és az eperjesi kir. járásbíróság területén lévő és

I. a kissárosi 48. sz. tjkvben foglalt 1. 1—19, 21.,
23—26. sor-, 122. hr , 57. öi. számú házból, valamint 123,
175., 217., 232., 257.. 325, 385., 428., 449., 494—528., 558, 
(577—578.), (602—603), 665., 708.. 715., 774, (876—877.),
908., 448,Ó. hr. számú részletekből és ahhoz tartozó közös 
erdő- és legelőilletőségből álló és R 5., 6., 9, pl, és 11 sor­
számok alatt Balcsák András és neje szül. Lipták Mária nevén 
álló ingatlanra 2092 kor. kikiáltási árban,

II. a kissárosi 54. sz. tjkvben A. I. 3—19., 23—24., 26—28. 
sor-. 171., 222., 231., 242, 326 , (397 — 398 ), 437,a., 437,'á . 
459. 491., 515., 535., 542., 547, (600-601.), 605., 727., 761., 
906. 912, 903. hr. számú részietek és közös erdő-és legelő­
ből álló ingatlanságnak R. 12., 13 , 23., 24. és 27. sorszámok 
alatt ugyancsak Balcsák András és neje szül Lipták Mária 
nevén álló jutalékára 1035 korona kikiáltási árban külön- 
kiilön az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az !!><>#. évi dretetnbrr hó ’i4-ik napján déleién 
10 árakor Kissáros községházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a végrehajtási novella 25. és 26. §§-ai értelmében el 
fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül ad 1 
209 kor. 20 fillért és ad II. 103 korona 50 fillért készpénzben 
vagy óvadékképes értékj>apirokban a kiküldött kezéhez letenni 
és a bánatpénzt a végrehajtási novella 25. íj-a értelmében 
kiegészíteni.

Kir tvszék, mint tkvi hatóság.
Eper,esen, 1908. november 5.

kir. tvszéki bíró.

az ar 
pénz 
az e¡ 
végű 
az a
tosar 
d. e. 
hoz I 
késő 
vétet

V 
tenni 
az ali 
órák 
és az

Né

K
tót

5085—1908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Bódi Jánosné végrehajtatnak Sivák Gyula 
végrehajtást szenvedett elleni 36 korona tőkekövetelés s jár. 
iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék és az 
eperjesi kir. járásbíróság területén lévő és Eperjes szab kir. 
városban fekvő, az eperjesi 478 sz. telekjkvb n A. 1. 1. sor-, 
1010. hr. sz , 182. öi számú ház- és 2. sor-, 1011 hr. számú 
kertből álló és R. 8. sorszám alatt Sivák Gyula zenész nevén 
álló ingatlanságra az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az /.9Ő.9 évi január hó 2O-ik napján dél­
előtti 10 órakor az eperjesi kir. törvényszék árverési helyiségé­
ben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánat pénzül 128 korona 
60 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni és a bánatpénzt a végreh. novella 
25. §-a értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjes, 1908 október 22. . «••ir J Katlan Miklós,

kir. ítélőtáblái bíró

maza:
M;

ajánl;

alá i

K

i

Fe

F. évi október hó 20-ikáig lejárt s nem 
rendezett zálogtárgyak november 24. S 25. 
napjain — Fő-utcza 83. sz. üzlethelyiségben — 
nyilvános árverés útján el fognak adatni.

Mittelmann Adolf.

1189—1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy az eperjesi kir. törvényszék 1907. évi Sp. 11. 687/16. sz 
végzése folytán dr Fenyves Adolf ügyvéd által képviselt 
Kroó Hugó felperes részére Eperjesen 180 kor. tőkekövetelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán felül­
foglalt és 2368 koronára becsült ingóságokra az eperjesi kir 
járásbíróság 1908 V. II. 441 2 sz végzésével az árverés elren­
deltetvén. annak a korábbi vagy felíilfoglaltatók követelése 
erejéig is a inennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán Eperjesen (Lőcsei út 17. sz. a) leendő 
megtartására határidőül 19o£, évi uoveifilx r hó 2ii-ik napjá­
nak d. u. 3 órája kitüzelik, a mikor a bíróibg lefoglalt gép,bútor 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett. szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

^elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíltatik.

Eperjes, 1908 október 29. Spányi Kálmán,
kir bírósági végrehajtó.

* \ A

Az eperjesi kályhagyárban készült, alig 
használt, kisebb méretű, barna 

cserépkályha 
jutányosán eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

R
és



1908. — 47. sz.

EPERJESI lapok
1040—1908. sz.

Árlejtési hirdetmény

szükségletének biztosítása c?éIjábóflTI® s
e alattillő magtár részére 1909 é

irdettetik:
200 q búzára
420 » rozsra
35 » zabra

hl-kint 75 kg. súlylyal,
»
»

» »
» »

— „jnat-
%-át teszi,

71
43

A szállító vállalkozó áltál leteendő bá 
pénz, mely az ajánlott összegnek 5 

pénztárnál leteendő és csakis a létéi, „vu„ta 
' ,?y’kur,onas bélyeggel ellátott magyar szö- 
egu ajánlathoz csatolandó, mely ajánlatban 
- ajánlott arak szamokkal és betűkkel pon­

tosan knrandók és f. évi november 30-ikán
e. 10 óráig alulírott m. kir. főbányahivatal- 

.,°z benyújtandók lesznek Megjegyeztetik, hogy 
sesobb beerkezo ajánlatok figyelembe nem 
vetetnek.

\ égül köteles ajánlattevő ajánlatában ki- 
enm, hogy a szállítási feltételeket — melyek 

az alulírott m. kir. főbányahivatalnál a hivatalos 
mák alatt bármikor betekinthetők — ismeri 
és azoknak magát minden tekintetben aláveti.

Sóvár, 1908. november 15.

 M, kir. föhányahivatal

IxOnVVOloi munkák végzésére
/ magyar, német és

tót nyelvismerettel biró leány állandó alkal­
mazásra azonnal felvétetik.

Magyar és német nyelven, sajátkezüleg írt 
ajánlatok a Singer Co. varrógép részvény­
társasághoz, Eperjes, Fö-utcza 110. szám 
alá intézendők.

I

„M-i-i-t?‘‘ — „Papa megengedte: Hisz' valódi Jacobi- 
fele Antinicotin-czigarettahUvelyek fadobozban!“

háromszögű
itTEP6YPrt\ vedjegygyel

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

Réthyx^ czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz «<> fillér. 
Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

H
■ Kapható: Schwarz Edénél, Eperjes.

I

TATAI BRIKETT

'Leljpson részx énytőkp

C» O ni i 11 i ő 1< o i' o it ít;
tartalékalap

»3»“ millió korongi.

Kiskőrös és környékén 
állandóan borközvetítéssel foglalkozik

HE1SLER LIPÓT
boi’ügynök ős* liizományos 

K I S K (”) I< Ö J*>.

Felvilágosításokká! sziveseD szolgál.

Valódi Zj 
csak ezen/úitTE

Új-bor 12 forint-Ó-bor 16 forint.
Elsőrendű Rizlingi, 25 frt hektója.

Vendéglősöknek és kereskedőknek — saját 
hordóikban — megegyezés szerint.

Nyúl I frt 25 kr. = Fogoly párja 90 kr.
Vaddisznót napi-áron vásárlók. .'. 

Tiszai halakra rendelést elfogadok. 

STÖfiERHAYEll ANTAL SZOLNOK.

F igyelem!
Szőlőoltványt, szőlő­
vesszőt ne rendeljen 
addig, míg tőlem ár­
jegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok

ezre 140 kor , Delaware ezre 100 kor.
Czhr.:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsösegesd, Somogymegye.

d ö **
1

Minden fadoboz egy érdekes bíivészkártyát tartalmaz.
Figyelem: Csakis a „JACOBI" jelzéssel valódi!

7. oldal.

T. ez. A nagyérdemű közönség tudo­
mására juttatom, hogy

KOVALD PÉTER és FIA
BUOAF’EST

cs. és kir. szabadalmazott kelme- és szőrme­
festő-, vegytisztító- és gőzmosó-gyárának kép 
viseletét az itteni piaczon átvettem. A mikor 
eztn újabb vállalkozásomat a t. közönség figyel­
mébe ajánlom, számos megbízását kérem és 
vagyok , . ,

kiváló tisztelettel:

Steinberger Ferencz
röfös- és divatárú-üzlete, Fö-utcza 101.

— Kárpáti —

fenyő-mellczukorka 
minden ilynemű készítményt felülmúl fenyő- 
kivonat-tartalmánál fogva köhögés-, rekedt­
ség-, meghűlésnél

Kfl.pli4».tO OR-yc-cltil: 

WILLIGER PÁL gyógyszertárában 
„A szerecsenhez“, Eper j es.

■— Egy doboz ára 50 fillér. —

Ki
önmagát vagy gyermekeit 

köhögés-, 
lg! rekedtség-, hurut- és nyálkásodas-, torok- M 
M hurut-, görcs- és hókhuruttól meg akarja K 

| óvni, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott 
= K-AISER-fóle — 
MELL-KARAMELLÁKAT

3 fenyővel
5500 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány.

Csomagok ára JTO és -IO fillér, doboz NO fillér.
Kapható :

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPER | ESE N.

Fö-utcza 45. (saját házában) 
foglalkozik a bankszakma összes ágaival. 
TAKARÉKBETÉTEKET 

jelenleg -4-° o-kal nettó kamatoztat. 
(Postatakarékpénztári befizetési lapokat betétek portó­

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.

Hivatalos órák: i "l± lijzt2«-

MAGYAR ALTALÁNOS HITELBANK. J 
I
I

__ >
A Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja»

í i i í » II I i

===== l=it‘ö.rxő szoTosif-üitési szén. - - - - -
Jutíin^ os árban íxzonna-1 szállítja,:

Magyar Általános Kőszénbánya 
Részvénytársulat 

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.



8 oldal EPERJESI LAPÜK 1908 47. sz.

Szálloda Erdélyben
(kávéház, éttér-m, tánczterem, istállók, kert­
helyiség), megyeszékhelyen, 6000 kor.-ért 
azonnal eladó. — Czím a kiadóhivatalban

— I)i'. X’íijtlíi (>éz;i szemorvos* —

SZEMGYÓGYINTÉZETE
IWlic a ..szanatórium és vízgyógyintézet"
IVIIOIX WIUZ.L/11, ------------------- felső épületében.

Rendelés hétköznap d. e. 11 és d. u. 3 órakor.

Hég azokat is, a kik eveken át mást használtak, meg- 
hódította a valódi

ZF

SOSBORSZESZ, 
mert mindazt egyesíti magában, a mit egy igazán jó és 
hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az 
izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz haj­
ós bőrápolőszer.
= minden tisiztartii.J-it3o.il =

Kapható mindenütt 30 filléres, 40 filléres, 1 és 2 ko­
ronás üvegekben

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratoium, GYŰR. 
--------- Kíipliíit«'* íiiiutlc'iiíitt. --------- 

297—1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. járásbíróságnak 1908 évi >p II. 56 számú 
végzése folytán dr Fuchs I.ipól ügyvéd által képviselt \\ isZ 
Herm inn felperes részére, Eperjesen 43 korona tőkekoveteles 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt 
és 2605 koronára becsült ingó«igokia az eperjesi kir. ¡bíróság 
1908. V. II 9t> 4. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy felülfoglaliatók követelése erejéig is a 
mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes 
lakásán Eperjesen (Szebeni-út 12. sz a) leendő megtartására 
határidőül évi november hé 27 ii napjának J. u. 3 érája
kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt bútor, gépek, felszerelés 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett. szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az e árverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez jo­
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul­
irt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulaszszák

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik

Eperjes, 1908 november 4.
Spáiipi KsiliH’in. 

kir. bírósági végrehajtó.

T)*1*1 1ntríf 10 Theisz Aiminnál
Dd Lidid VI Lili Eperjesen, Fö-ulcza 58. szám

XXVII-lk nirrgyíu- Uii-Alyi I

jótékonyezélú államsorsjáték. 
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fo<* főid.ttatni Ezen sorsjátéknak 

11,969 nyereménye 365,000 k >rona összébb n készpén ben.

I7'ö ii 5’ <* i'o m ó n v 130,000 korona,
továbbá:

f

503 1908. végreh. szám

I Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi hogy 

az eperjesi kir. törvszéknek 1907. évi 6573. sz. végzése foly­
tán dr Fuchs Lipót ügyvéd által képviselt Zinner Adolf fel 
peres részére Eperjesen, 340 kor tőkekövetelés s jár. erejéig 
elrendelt biztosítási végrehajtás foly án lefoglalt és 2160 kor -r. 
becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság :9oS V. II 
177 6. számú végzésével az árverés elrendeltetvén annak 
a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is a mer 
niben azok tö. vénves zálogjogot nyertek volna, alperes lakásai 
Eperjesen Lőcsei-út 17. sz. leendő megtartására határidőü 
I-II'S. nox hó ,2S-ik napjának d. u. 3 órája
kitűzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt cséplőgép, elevátorgépek 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mei 
lett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel 
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez jo 
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből k 
nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól szániíttahj^_^^

Eperjes, 1908. november 4 SpÁ .̂Kálmán,

i-rr. birŐsAgji végrehajtó.

á
>M OLL-FÉLE

1 SEIDLITZ-PORH
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Csak akkor valódiak, ha mindegyik dobo. 
Moll A. védjegyét és aláirását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak.gyomot • 
görcs és gyomorhév, rögzött szekrekedes, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
itoi liete^setiek ellen, e jeles haztszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

—.— Húzás visszavonhatatlanul 1908. évi deczember hó 30-ikán. -
Egy soi'sjfgy ára -1- korona. “STX

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir lottójövedéki igazgató ágnál Budapesten < Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sóhivatalnál az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó üzletben

Mupp. Lottőjöredéh i --<!<• t< xhii.

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
íéle sósborszesz nevezete 
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es apó 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára ><- ...

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek-szappan Mell A.-féle védjegygyei van ellátva, m

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bécs, 1., ' I'nc'li líinl ><íii •>.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni ***

« 

<í

« 

occasío! • Nagy karácsonyi vásár! • occasio! 

THRÖR GYULA 
női- és férfidivat-árúháza EPERJES, Fö-utcza 69.

Védjegy: ,,Horgouyí‘

I I

Tudatom a m. t. vásárló közönséggel, hogy mint minden 
évben, úgy az idén is árúházamban a 

karácsonyi vásár 
november 15-ikén megkezdődött, a mely tart decz. 31-ig.

Ez alkalommal a raktáron levő árúczikkek rendkívüli 
olcsó áron szerezhetők be.

Maradékok nagy választékban!

I
I
I
I

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult h.íziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsil ajutó szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz- 
................... sóiéiképpen használva. ........... „mm.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.~ 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
Dí Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyát nem rontják es kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és korona.
Próbadobox fii lói'.

I
I
I Egger meilpasztiU ája 

csakhamar íneggyó- yított

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai,

1 •'<>. és sí/.ótlciilclósíi rakhir:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest. VI., Váczi-körút 17

Eperjes» kapható: Wiüiger Pál, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálescli 
drogériában. — liártfan: Locherer Gyula es Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.

it3o.il

